编者按

时间进入到11月,2020年研究生入学考试和国家公务员考试已进入倒计时模式。图书馆里 随处可见专注自习的同学,双选会现场挤满了一身正装排队面试的同学,寝室里还坐着埋头打游 戏的"宅男""宅女"。大三是大学生涯的分水岭,面对人生的十字路口,我们必须做出选择。考研、 出国留学、考公务员、当老师、找工作,选择很多,迷茫不少。每天表面上风平浪静,可是内心却惶 恐不安。对于未来、对于未知的人生,我们总是忍不住向辅导员、班助、学长、学姐、社团前辈、实习 老师请教"过来人"经验。这一次,让我们听听同龄人、同辈人的内心想法吧。



南宁酷热的夏天已经过去,秋天的习习凉风 不期而来,金九银十,本该是学习的好时机,然而 舒适的温度却让我们在清晨闹钟响起的那一刻更 不愿意离开亲密的床和被。

枕边持续传来的闹铃声和振动唤醒了正在睡 梦中的我,依然睡眼惺忪,下意识地胡乱伸手去摸 索那叨扰了人清梦的可恶的东西。由不得揉着眼 睛睁开看了看时间,一味贪恋着熟悉的温暖使得 我不愿相信已经是起床的时间,仿佛昨天晚上设 置闹钟是另一个人的作为,与此时的我竟毫无关 联。大抵每个人都有这样一个相似的经历,起床 还是继续沉睡俨然成为了一个人生无解的问题。 想起的一方不留情面地痛斥着说昨天晚上立的 —要闹钟一响就起来背书,还有三天就要考 教资的人不配拥有睡懒觉的权利,赶紧滚下床洗 股执着和毅力能够早早离开舒适的被窝,就已经 漱;不想起的一方苦苦哀求地说再睡一会儿就一 是我们许多人望而却步的高度。当许多人深陷游

会儿,这几天因为赶作业 太累了,今天就养养精 神。突然的,耳边传来了 潺潺的流水声打破了这 样的场面,我考研的室友 已经在洗脸了。于是,我

来到图书馆前面的草坡前是七点二十,放眼 望去已经满是手捧着书,或站立或坐在石子台阶 上、折叠椅上背书的人。一步步走到图书馆二楼 的服务台,看到有拿着考公书籍一边呢喃又似深 思状,时而闭目时而看一眼书本的考公党;有扑在 服务台面上对着稿纸演算昨日没有熟记的公式的 考研党……然而无论是在做什么,他们凭借着一

优等的心,不必华丽, 但必须坚固

戏、追剧和刷屏不可自拔时,他们忍受种种利诱, 以书为友,尽情享受着学习带来的快乐和满足。

考公考研是一个人背着沉重的包裹过独木 桥, 包裹里装载的是就业的压力, 有父母殷切的期 盼和自己追求更广阔学习天地的渴望,有解题时 一筹莫展的焦灼……即使是一阵突如其来的风也 可能让我们在半途坠落,让已经做出的努力和牺 牲付诸东流。只有把种种或喜或悲或恼的不同重 量的包裹平衡地放在左右肩,屏气凝神心无旁骛 才能平安走到对岸。

亦舒说过,做人凡事 要静,静静地来,静静地 去,静静努力,静静收获, 切忌喧哗。有的人尚未 真正付出却高调晒出自 己努力时候的样子,宣扬

自己的目标有多难以企及,但喧哗过后的是日日 陷于游戏人生,完全颠倒的生活规律还有对学历 证书的嗤之以鼻,总觉得青春可以肆意挥霍,直到 手里拿着毕业证才发现早已与大学四年的青葱岁 月失之交臂。虽然学历和证书不能代表一个人能 力的全部,但是却能评判一个人的努力程度。知 识越来越成为不可缺少的就业杠杆,而学历更是 成为进入优秀企业的门槛。我们生活在一个很好 同时又很残酷的时代,好在我们不用惧怕吃不饱 穿不暖没有书可以念,残酷的是愈发达的时代优 胜劣汰的自然法则愈发上演得淋漓尽致。

在大学里,大家已经心照不宣,宿舍里那个早 出晚归坚持四点一线的人不是要考公就是考研或 者考证,而应是我们每一个人的事情,我们不必然 要做那个最优秀的人,但是我们每一个人都应该 走在变得优秀的路上。岁月匆匆,白驹过隙,不要 因生活举步维艰或是老来回首时,才发现自己曾 错失了似水年华而失声哽咽。宿舍里那个早出晚 归遍览书山学海的人,即使不能得偿所愿或了无 遗憾,但没有辜负青春年少丢弃时间。

(作者单位:财政与公共管理学院 财政 1741 班)







10月10号,收到微信公众号的推送"2020年 两千八的月薪,在昆明仅能满足租房与吃饭 研招统考系统开放,考研报名开始",脑中浮现出 去年的这个时候,为选择志愿、准备考试而奔忙的 自己。

时隔一年了,备考的记忆却依然鲜活。

### 月薪两千八?

2019年2月,我大三。考研还是工作的问题 横在我面前,避无可避。和家人商量之后,决定考 研与找工作两手准备。开学之后,我多处投简历, 一遍遍上传我的简历和证件照,看完许多公司密 密麻麻的筛选条件后,我第一次觉得自己如此渺 小,只是求职浪潮中的一尾普通小鱼,沉浮不 由我。

有一天和静静一同参加了一家大型证券公司 的校招,为表诚意,静静还穿上了灰色的OL套装 和高跟鞋,意气风发地走向会场。听完公司介绍 后,有同学举手问:

一您好,请问一下月薪是多少呢? ——算上交通补助和话费补助以后,每个月

大概能有两千八,再往上就靠你自己的提成了。

一你们要相信,这一行只要肯奋斗,未来是

出行,再想添一件衣服鞋子,还得靠家里补贴。若 说奋斗,刚毕业的大学生去哪里寻找人脉来推销 证券呢? 我要作出怎样的努力才能爬向那个光明 的未来,我不知道。

静静也在旁边骂骂咧咧:这个钱还不够我买

那时候只埋怨自己没有多考几个好看的证 书,没有拿得出手的实习经历,埋怨自己只是几千 万大学生中最平淡的一个,错过了我,门外还有几 百个更优秀大学生等着这份工作。我看不上人 家,人家更未必看得上我。

这种矛盾感充斥着我的内心,说不清楚是哪 里出了差错。

也许研究生毕业能好一点,我想

# 两条街与一口酒

现在回看考研的日子,单调又安静。说单调, 是那大半年中,每一天都过得几乎一样。自习室 在六楼,窗外是大片的天空,每天看着天空从早晨 的蓝色一点一点变成明亮的淡蓝色,再慢慢变成

橘色的黄昏,最后夜幕落下,日子一天一天就这样 过去。而在大三大四时,同学们忙于找工作、考 公、出国,奔波于工作单位与各个培训机构之间, 相比之下,终日面对一方书桌,一片蓝天的我,生 活又格外安静。

在那样日复一日的生活中,难得的出门的日 子让我印象深刻。十一月时,我和自习室研友们 一起出门,进行考研现场确认。听说早上会拥挤, 我们便选择中午过去。等到我们中午一点到达 时,发现确认的队伍已经排到了两条街之外,往前 看到头只能看到一列脑袋。我们排上之后没多 久,身后又是一条长龙。各个考研机构早已摸准 时机,在路边挂起红色的招生横幅,支起宣传的书 桌,还一波又一波地向我们派发印有广告的便携 单词本、押题卷。直到下午四点,我们才进入了大 厅,完成确认手续。出门后,排在门外的队伍依旧

2019年的考研报名人数为大约290万人,录 取人数为大约70万,朋友看到时,和我打趣:"你

看,两百多万来考,两百多万考不上。" 确认过后,考研备考已近尾声。长期学习的 疲惫,迎接考试的紧张,面对不确定未来的迷茫

······像雪花一样,纷纷扬扬落在每个人身上。

说不清是因为什么,十一月中旬后我便开始 失眠,而越睡不着就越焦虑……我买来安神补脑 液,希望有所改善。和研友说起这件事,他说:巧 了,我也是睡不着。我说:那你怎么克服的?他 说:喝江小白啊

之前曾有一张一个女生一边吹啤酒一边看考 研书的图片广泛流传,看起来颇有些壮烈。而研 友们私下交流时,才发现大家或多或少都因为考 研而喝过酒。当时的考研圈里还流传着"喝最烈 的酒,消秀荣的愁","一道肖四一口酒,一瓶下来 七十九"之类的话。回望时,那也算是一段有酒有 故事的时光。

## 从凌晨到日暮

考研头一天晚上,我和朔朔住进了考点附近 的酒店。我在床上看书看到十点左右,越看越紧 张,心脏砰砰直跳,决定干脆休息了。而闭着眼躺 在被子里,听到旁边的朔朔还在唰唰地翻书,我的 心跳更加剧烈,拉起被子把头也一并蒙住。忘了 怎么睡着的,但清晰地记得,梦中的自己还在背作 文模板,有一段背不下来,给我急醒了。黑暗中看

了下时间,凌晨四点。起来走了一圈,再次睡去。 下午五点,最后一科的铃声响起时,恍惚中有 种不真实感:准备了那么久的考研,真的结束了?

原本大家说好,考完研的晚上要出去玩到天 亮。但出门遇见几位研友,发现大家和我的感觉 一样,突然空下来,又迷茫又累,只想回宿舍睡觉。 大概三个月后,大家迎来自己的考试成绩,再

有之后的复试,调剂,二战,找工作,各奔东西。想 起考完研那天一起打车回学校时,车迎着夕阳开, 整个车里金灿灿的,面前的路也金灿灿的。我们 一起看了同一天的日落,然后在远隔千里的城市 里各自看日出,奔向各自的人生。

终于一点点记录下自己从做决定到走进考场 的考研故事,虽然只是两百九十万中的小小一个, 但于我而言,是珍贵的人生经历。考研的热潮至 今没有消退,反而愈发激烈,有越来越多的人正在 创作着自己考研故事,怎样开始,又怎样结束。我 们日复一日书写下的,是人生琐碎,也是时代

(作者单位:会计与审计学院 MPAcc1904 班)



到走出考场的那一刻。这一路奋力拼搏,一路挥 握,所以无论你现在是大一大二亦或是大三,请你 洒汗水,也曾一度迷茫,一度想要放弃,但内心的 们一定要多跟学长学姐们交流,可能你现在觉得 呼唤,让自己走了下来。古语有云:成大事者,不 惟有旷世之才,亦必有坚韧不拔之志。既然选择 了考研,那就请坚持到底,一战成硕!

考研,对我来说,我从大一就已开始考虑,当 然那时的想法很肤浅,只是为了不让自己迷失在 漫无目的的茫茫大海里。从此考研这颗种子就种 在了心里,也不曾想到有一天这颗种子真的会发 芽成长,直到大三真正面临要么考研要么就业的 抉择时,自己才认认真真地考虑这件事。也许是 这一路走来,一直都是以考研作为目标,虽不够成 法。时间如流水,你稍不留神,他们就会来到你的 熟,但经过长时间的认真思考,越来越明白自己想 条平凡而艰辛之路。

我还记得有学姐跟我说过,将来一定要考研, 那时我大一;我也曾记得有学长对我说过,不是每 个人都适合考研,那时我大二;我很幸运,我也很

从最初的模糊到如今的奔跑在考研路上,我 时,让我提前去思考这些问题,是他们让我不断地 已经走过了七八个月,而且还将会继续走下去,直 成熟,让我更明白自己的未来要如何去思考、去把 没什么用,终有一天你可能也会像我现在一样感 激他们。

选择比努力更重要。在现实生活中,我们总 会面临很多选择,考研、考公、就业等等,这终将决 定我们的命运走向何方。路遥在《人生》中写过这 样一句话:人生的路很长,但关键只有几步。也许 现在的你可能会觉得考研、考公等这些问题都离 你都还很遥远,那么真诚的我,真诚地告诉你,你 的想法太过于天真了,希望你能尽快改变这种想 面前,我希望你也能像我一样,在他们真正到来之 要的是什么,所以在做决择时义无反顾地踏上这 际做好准备,有备而无患。一旦走上就业就很难 负,也有人去就业了再来考研的,但你想想他们要 付出多大地努力,你觉得自己会有像他们一样的 毅力? 所有的一切,最终的决定权在你自己,不管

立思考,学会对自己的行为负责。

"生存还是死亡"这是一个值得考虑的问题, 当你决定要考研的时候,学硕还是专硕就是第一 个你要认真考虑并且回答的问题,这也是每一个 考研人都必须回答的问题,就如同你研究哲学首 先都必须得回答的一个问题:物质和意识何者是 第一性的问题? 对这个问题的不同回答将决定你 要走怎样的一条路,学硕偏向研究型,专硕偏向应 用型,而且考试的科目不一样,所以这又是一个两 难的抉择,对这个问题的回答又让你回到了最初 的起点,你考研的目的是什么?你内心的想法,你 的追求、你的初心是什么?

兴趣是你最好的老师。在你确定了大方向之 后,接下来你将要面临的是选择什么学校和专业 的问题。很多考研人在面临这些问题时,都很难 做出选择,但幸运之神再一次偏向了我,我是先确 考,所以你一定要有所准备,主动出击。如果你像

样你就可以早点进入专业课的复习;如果你选择 导固然重要,但更重要的是自己的努力,因此我们 专硕,我也希望你能尽快确定好专业和学校,这样 需要把更多的时间放在自我的复习上,不能本末 你就可以全身心投入到复习中,另外专硕有些专 倒置。在选老师的时候可能多跟身边的同学了解 业也是需要考专业课的,在了解专业时一定要多 留个心眼。也有人建议可以先复习,等到快要预 报名或正式报名时根据自己的一个复习情况再来 确定学校和专业,这也是可以的,这只是针对专 硕,学硕不建议如此做。所谓笨鸟先飞,能在前面 解决的事情就在前面解决,不要把所有的事都放 到后面一起处理,以免给自己造成压力。但无论 如何你一定要想清楚自己想要的是什么? 你可以 根据自己的兴趣爱好,性格特点,以及未来想从事 的工作等方面来综合考虑,我希望你一定是基于 自己的一个意愿去选择,为自己而战。

古之学者必有师,师者,所以传道受业解惑 也。在考研路上我们总会遇到一些我们无法解决 一定要了解好相关信息,以免自己处于被动状态, 关于老师,我希望你能择一师而终,一方面是复习 是考研人! 考研虽没有像高考那样严峻,但也不亚于一次高 需要一个系统的过程,不同的老师授课方式、内容 不同,进度也就不同,知识体系也就不同;另一方 感激他们,是他们在我还未到真正面临这些问题 别人怎么说,那都只是参考,所以你自己要学会独 我一样选择学硕,能越快确定学校和专业越好,这 面,我们要把有用的时间用在刀刃上。老师的指

哪个老师比较好,然后自己再去看他的视频,了解 一下这个老师的风格是否适合自己,一旦选定了, 就不要随意改变。

时间对每个人都是公平的,同时时间也是很 宝贵的,只有会充分利用它的人,才能得到它的赏 赐。我们都知道一旦决定考研就意味着要比别人 付出更多,意味着要放弃一些东西,意味着要自己 承受孤独,很多人因承受不了这些困难,最终放弃 了,不知你是否也一样?每当我面临这些灵魂拷 问时,我都会去看一些正能量的书,给自己充充 电,积聚力量,再出发。我始终相信一分耕耘,一 分收获,而时间会给你最终答案。

总之,既然选择了考研,不管最终有没有成 回头,再重拾信心去考研了。自然苦心人,天不 定了专业之后才选择的学校。如果你选择跨考, 的问题,所以选择一个老师很重要,尤其是学硕。 功,我希望每个考研的人都能骄傲地对自己说:我

(作者单位:会计与审计学院 会计1645班)

